
Notulen MR vergadering 9 juni 2022
Aanwezig: Bjorn (voorzitter), Mike, Annemarie (via meet), Afke, Roos (via meet, notulen)
Afwezig: Marloes
· Opening
· Notulen 23 maart 2022 goedkeuren
· Mededelingen – de vervanger van Kim (Rixt) gaat eerder dan gepland met zwangerschapsverlof. Annemarie spreekt Kim volgende week, dan gaat ze navragen wat ze kan delen over haar situatie. We bespreken dat de afwezigheid van Kim en het verlof en aanstaande vertrek van Annemarie best spannend is waar het de betrokkenheid rondom de zorgvraag van kinderen betreft. 
· Input voor oudercontributie (OV) – er is contact geweest met penningmeester van de oudervereniging, er worden geen uitdagingen voorzien. Er is een reserve.
· Update schoolplein – Mike heeft contact gehad met de facilitair medewerker / gebouwenbeheer van SKO, het gaat in de zomervakantie niet lukken, mogelijk in de periode tussen zomervakantie en herfstvakantie. De definitieve offerte voor straatwerk, hekwerk, grondwerk, riolering wordt verwacht. De toestellen zijn besteld en staan klaar. 
· Evalueren functioneren Medezeggenschapsraad – we vergaderen efficiënt, het werkt goed dat we een jaarplanning en een gezamenlijke map hebben waar bestanden staan. Annemarie geeft aan dat de jaarplanning wel geüpdatet kan worden, niet alles hoeft (meerdere keren) op de agenda te komen. We spreken af dat we bij de agenda ook het vergaderdoel op zullen nemen (bespreken, besluiten, meedelen).
· Eindtoets – de leerlingen hebben bijna 4 punten hoger gescoord dan het landelijk gemiddelde. Individueel hebben alle leerlingen op het verwachte niveau of erboven (5 van de 7) gescoord. Hebben we te voorzichtig ingeschat? We hebben een kleine groep, een 2-combi, daardoor is er meer aandacht voor de kinderen, dat kan een positief effect hebben gehad.
· Instemmen schoolformatieplan
Annemarie deelt het formatieplan waarin de openstaande vacatures ook zichtbaar zijn. Afke vraagt of het in de vacature handig is het specialisme op lezen te blijven focussen, je maakt meer kans als je dat breder openstelt. De kans wordt klein verwacht dat er veel sollicitanten komen. Dan moeten we in de invalpoule gaan kijken. Een onderwijsassistent inschakelen is ook nog een optie. Afke vraagt zich af in hoeverre het ‘terecht’ is dat er scholen zijn die vanuit de NPO gelden extra formatie inzetten, terwijl wij de formatie niet rond hebben. Annemarie gaat dat na (actie Annemarie). 
Naar aanleiding van dit plan wordt ook gedeeld hoe de groepen verdeeld gaan worden, dit wordt ook de hoogste tijd. Annemarie gaat hier maandag over communiceren, ook over het vertrek van Marloes. Daarbij wordt ook (weer) het verzoek gedaan de vacatures te delen in het eigen netwerk en/of op social media. De urgentie dat we op dit moment de groepen niet bezet hebben geeft ze daarbij duidelijk mee. Femke was stagiaire en gaat ook weg, zij was aanvullend op de formatie. 
De groepsindeling blijft zoals deze in maart aan de MR is voorgelegd. Nu de cijfers qua wie er overgaan en wie niet bekend zijn, zijn er geen grote verschillen waardoor je dit zou moeten willen veranderen. Afke benoemt dat het goed is om maatwerk toe te passen voor kinderen die motorisch of cognitief voor of achterlopen op de groep waar ze in zitten.
· Concept schoolgids/ouderkalender – met name de meivakantie is een bespreekpunt. Het idee is nu de week voor de (wettelijke) meivakantie vrij te nemen, de meeste PO-scholen doen dat ook. Er zitten nog 2 studiedagen en Hemelvaart en Pinksteren tussen de meivakantie en het einde van het schooljaar, om de lange duur te onderbreken. Er zijn in totaal 3 studiedagen en 4 studiemiddagen.
Annemarie verwacht eind volgende week de schoolgids, er zijn een aantal kleine aanpassingen en die deelt ze met ons (actie Annemarie). 
· Opstellen jaarplanning MR 2022-2023 - Bjorn stelt deze op en deelt deze dan. Laten we het plannen van de MR-vergaderingen wachten tot er een nieuwe directeur is? We stellen voor ze toch alvast te plannen. Het is de vergadering van de MR, de nieuwe directeur moet daar op aanpassen (actie Bjorn). 
· L11/LC functies – er was een gesprek met het bestuur over de schoolontwikkeling en voor de leesontwikkeling werd er een naam genoemd om hierbij te betrekken.
· Evaluatie continurooster – we hebben nu 2 jaar het continurooster, het plan is om begin volgend jaar een evaluatie onder ouders te houden. Eens in de 4 jaar moet je de schooltijden bespreken, de thermometer er af en toe insteken kan geen kwaad. 
· Rondvraag
Omdat het ouders nu niet duidelijk is wanneer Mike en/of Annemarie communiceert is het handig beide namen eronder te zetten. 
Roos vraagt naar het gebruik van VR-brillen in de les, wat is daar het doel van. Bjorn geeft aan dat het een bovenschools aangeboden activiteit betreft. De eerste fase heet: ‘verwonderen’. In de tweede fase wordt gekeken hoe dit in de les te gebruiken. Er wordt ook gekeken naar het belang van mediawijsheid in relatie tot de maakbare wereld. 

		
		
		
